



12年来,他把公益救援当作自己的“第二职业” 张旗:把光与爱传递下去

最美浙江 风尚绍兴

践行社会主义核心价值观 系列报道

见习记者 张诗纯

身材不高,一身黑色西装,鼻梁上架着一副眼镜,文质彬彬。3月24日,记者在嵊州市逸夫小学门口见到张旗时,他刚上完课,手上还拿着课本和教案。

今年48岁的张旗,从教已28年,三尺讲台,默默耕耘,曾获“嵊州市优秀班主任”荣誉。教书之余,他还是嵊州市红十字会应急救援队秘书长,参与多次救援任务。今年2月17日,他跳入冰冷刺骨的江水里,与热心市民一起救了一名落水女子。他在大冷天脱得只剩一条短裤衩,蹒跚取暖的照片被上传到微信朋友圈后,让他一下子出了名。2021年3月,张旗被评为“绍兴好人”。

危急时刻显身手

2月17日,张旗正在走访学生家长,手机突然不停地震动起来,几条消息跳了出来:“剡溪廊桥段有位女子要跳桥!”“有没有人在附近?”“情况危急,收到请回话!”

张旗一看事发地点离自己不远,当即和学生家长说明情况,然后便飞速赶往现场。现场已围了20多人,桥沿上空空荡荡,只能看到一团灰色的影子在水中起伏。张旗心下一惊,“不好,还是晚了一步”。“那姑娘好像失去意识了,我们扔救生圈过去,她也没去抓。”围观群众都很着急。

落水者距江岸大约有30米。来不及多想,张旗马上拿起桥边的救生绳交给岸边的几位热心市民,“我下河,大家看到我打手势就立刻拉绳子”。

简单热身,张旗一把脱下衣服,把救生绳的另一端系在救生圈上,跳入江中。当时,气温接近0℃,江水寒冷刺骨。当游到距女子2米的地方,张旗却像被一只无形的手拉着,怎么都游不过去了。“我很着急,拼命伸手就是够不着。”张旗说,一开始以为是水流变急阻碍了自己前进,后来听见岸边群众的呼喊,才发现是救生绳到头了。

千钧一发之际,岸边民警拿来了另一捆绳子接在原有绳子上,张旗这才游到女子身边。女子已陷入昏迷,头发湿漉漉地沾在脸上。张旗拨开她脸上的湿发,让她保持呼吸顺畅。看到不远处的救生圈后,赶忙将她托起放入救生圈内,向岸边打了个手势。随后,大家齐心协力将落水女子拉上岸。

“整个救援过程只有3分钟,但我们在一旁看得心惊胆颤,连气都不敢出。”市民魏建中目击了救援全过程,“多亏有张老师,才没出大事”。

学救援弥补遗憾

张旗投身公益救援,缘于2009年的一次意外事故。当时,他还是嵊州市登山协会会员,到杭州参加登山活动。刚爬到半山腰,前面一名登山者突然摔倒,大家都急坏了,但由于不懂急救知识,无能为力,眼睁睁地看着这名登山者咽气。这件事也成了张旗心头的一根刺,“要是我会应急救援,这样的悲剧可能就不会发生”。从杭州回来后,张旗牵头成立了嵊州市登山协会救援队,学习心肺复苏、创口包扎等救援知识。2014年,救援队与嵊州市红十字会合作,改名为嵊州市红十字应急救援队。

2014年冬季的一天,几名宁波的大学生到四明山旅行,迷路被困。“我们接到警方通知后,连夜前往。”张旗说,山上岔路多,积雪很深,他们走了20多公里的山路,直到第二天凌晨3点才找到被困学生。像这样的救援行动,张旗已记不清参与了多少次。

救援队队员黄剑龙每次见到张旗都会亲切地叫他“旗哥”,“别看他老师,文质彬彬的,但每次救援他都冲在前面,遇事也很果断,总能很快想出办法”。2017年6月,由于连续暴雨,长乐江甘霖段溃堤,洪水淹没了甘霖镇雅言楼村,张旗和队员们前去救援被困在屋顶的5位村民。当时洪水没过腰际,由于水势过大带去的橡皮艇难以划动。队员们都慌了神,张旗当即和村干部沟通,一边熟悉周围地形,一边用高音喇叭安抚群众。张旗又联系有关部门,紧急调来了冲锋舟,解了燃眉之急。救援过程中,张旗一刻都未休息,为保证安全,他建议大家拉手保持平衡,奋战6小时终于救出了被困村民。

12年来,张旗累计参与应急水上救援180多次,承担大型救援任务56次,并一直保持施救零事故的记录。时常有受助者拿着锦旗、礼物前来道谢,他一概退回,“我只是做了自己应该做的事”。

出新招未雨绸缪

“有些意外事故,如果事先做好预防工作,就不会发生,即使发生了也能提高救援的成功率。”在一次次救援实践中,张旗越来越强烈地意识到这一点。如不少溺水事件中,溺水者没能成功获救与现场救生设备缺乏有关,“如果现场有一根救生杆或救生绳,市民或者救援队员就可以第一时间取用,可以节省不少救援时间”。

想到就做,张旗组织队员一起讨论。2017年5月,张旗和队友们发起公益众筹,利用所筹资金在嵊州市区剡溪段、各乡镇溺水事故易发的山塘水库、河流水潭等地安装救生设备。项目启动以来,爱心人士积极响应。截至目前,这些地方共安装了600套救生设备,有31名溺水者受益,成功获救。

市民姚先生目前是嵊州市红十字会的一名志愿者,他也是救生杆项目的受益者。“不少获救市民加入我们的公益队伍,还向我们捐助了救生物资,这让我既感动又高兴。”张旗说,剡溪廊桥段的这次救援,也是多亏了这套救生设备,才这么快救起落水者。

最近,张旗正在筹划一个新的公益创投项目,通过给走失风险的老人发放定位手环和定位贴,使家人和市民可以及时找到老人。

嵊州市逸夫小学老师张利勇和张旗认识多年,“他现在是学校的明星,常有小朋友拦住他要求签名”。张旗笑了,“我现在最开心的事,就是越来越多的人加入这支队伍”。平时,张旗上完课,总会给孩子们讲急救知识。“我是光,我在哪里,光就在哪里;我是爱,我在哪里,爱就在哪里。”这是邵逸夫先生的精神,也是张旗推崇的人生理想,“我想把更多的光与爱传递下去”。

共享课程资源 推进实践研究

我市大中小学联合试点思政课一体化

记者 唐洋洋

本报讯 近日,绍兴文理学院、稽山中学、建功中学、鲁迅小学4所学校联合开展大中小学思政课一体化试点。

“这4所学校,或以名人命名,或拥有名人资源,都有一定的思政课改革基础。”市教育局相关负责人表示,思政课

是立德树人的关键课程,需要在中小学中循序渐进、螺旋式上升地开设思想政治理论课。试点建设实施方案中,将大中小学思政课一体化建设作为系统工程,紧密融合“红色基因”,聚焦课程体系、教材体系、教学体系、评价体系 and 师训体系一体化,加快思政课建设内涵式发展。

据了解,接下来,4所学校将以协同党建、协同教学、协同教研、协同科研、协同育人的方式开展协同共建。如高校聘请中小学思政课优秀教师为兼职导师,参与高校部分思政教学、教研等;高校教师、本硕博学生走进中小学挂职锻炼,开展各类教学和实践指导活动;各学段老师通过集体备课、专题研讨、联合申报课题和项目等形式,加深合作,同时利用红色旅游教育基地等资源,联合开展大中小学德育实践活动,加快一体化建设。

“大中小学思政课一体化,就是以高校的‘大手’拉住中小学的‘小手’,实现思政课程资源有效共享,让实践与研究有效联动。”市教育局相关负责人说。

热心网友缅怀英雄

建了一个微信群,还到李家家乡看望其家人

记者 俞颖颖

本报讯 又到一年清明时。3月25日,上虞市民董女士赶到新昌,买上鲜花,先到该县烈士陵园祭奠李安烈士,再到李安老家——南明街道仙桂村赤土自然村看望李安的家人。

董女士和李安一家原本素不相识,因为被李安的英雄事迹打动,她和网友发起建了一个微信群,取名“守护李安烈士”。逢年过节,她便代表群友来到新昌看望李安的家人。

1985年出生的李安生前系新昌县公安局城东派出所辅警、新昌陆野户外救援队副队长。他当过兵,在部队时曾参加汶川地震救灾工作。2019年8月,在和队员一起参与救援时,李安不幸落水牺牲(本报曾连续报道)。

“当时被李安事迹感动的人很多,大家建了一个微信群,群友来自全国各地。”董女士说,如今,群里依然有60多位热心网友。

“李安走了之后,他的爸爸和奶奶难免会寂寞,我就想以后像一个远方亲戚一样,逢年过节就过来看看他们。”董女士说,2019年12月她第一次来到李安老家,看望了李安家人。离开时,她已经走得很远了,李安的奶奶依然拄着拐杖站在墙角目送着她。这幅画面一直留在董女士的心里,也坚定了她的“守护李安烈士”的决心。

清明节、父亲节、李安生日……2020年初以来,每逢重要的日子,董女士便自己一个人或约上其他群友赶到新昌,看望李安的家人。“有一次有位南京的网友也一起来了,有事来不了的便委托我转达他们的心意。”董女士说。

3月25日,当董女士前往烈士陵园时,碰到了新昌县公安局城东派出所李安志愿服务队和新昌陆野户外救援队的队员们,还有带着孩子赶来祭奠李安烈士的新昌市民李钱江。虽然李安离开快2年了,但大家都没有忘记他。陵园管理员鲍师傅告诉记者,临近清明,几乎每天都有人来祭扫李安烈士墓,“我粗略算了一下,来祭扫的人已有30多批了。”

承担刑事责任 赔偿公益损失 四人打鸟摊上大事

记者 范文忠 通讯员 孙瑜

本报讯 近日,上虞区人民法院开庭审理一起非法狩猎罪附带民事公益诉讼案,当庭判决陈某等4名被告人拘役4个月至有期徒刑1年不等(其中两人缓刑),并支持刑事附带民事公益诉讼的全部诉讼请求,判令4人支付野生动物资源损失赔偿金4800元,并互负连带责任,在判决生效之日起10内在当地地区级以上公共媒体公开赔礼道歉。

去年12月20日,陈某提议用气枪去野外打鸟吃,得到拱某等3人的附和。当天下午,他们携带禁用气枪,驾车至上虞区小越街道某村附近,在田间采用气枪射击的方式打鸟16只。气枪声引来了民警,陈某等4人被带至派出所。经鉴定,涉案的16只野生鸟均为珠颈斑鸠,系浙江省一般保护动物、“三有”保护动物。

检察官在审查案卷时认为,陈某等人非法狩猎行为破坏了国家的野生动物资源及生物多样性和生态平衡,侵害了国家利益和社会公共利益,除应受到刑事处罚外,还应承担相应的民事侵权责任,遂开展“民刑双查”工作,并邀请公益诉讼部门介入同步调查。

火锅店装饰用的一块白布被顾客错当成一面墙,惹出事端

这样的另类装修,要当心了

法润绍兴·以案说法

记者 汤桂平 实习生 钟俊雅 通讯员 张蓓

越城区的陈女士去火锅店消费时,错把店家装饰用的一块白布当成了一面墙,去扶时扑了个空,摔得不轻。陈女士要求店家赔偿损失,未获积极回应,一气之下把店家告上了法庭。后在调解员的耐心调解下,火锅店同意赔偿陈女士误工费、交通费等损失932元。

面“白墙”,心想手扶着墙稳当些,便扶了上去。可是,“白墙”根本不是墙,而是一块白幕布,她扑了一个空,重重地摔倒在地。事后,陈女士被火锅店工作人员送到了医院,被诊断为软组织挫伤。

“店家虚设的大白色幕布是隐形陷阱,极易让消费者误以为是白墙。”陈女士认为,这白墙的不合理布局,是造成她意外受伤的直接原因,因此商家应该赔偿其医疗费、交通费、误工费损失1500余元。因多次与商家沟通未果,今年2月22日,陈女士将店家告了。

火锅店负责人认为,这次意外事故的发生,陈女士应承担主要责任。店内放置白幕布是为了将店铺与商场走廊隔开,给顾客营造一个更加干净整洁的用餐环境。而且白幕布是有缝隙的,顾客应该能看出来,不会被误认为“白墙”。而且,这样设置已久,店内未曾发生过类似顾客摔倒

事件。因此,他们不同意陈女士提出的赔偿要求,表示最多给予100至200元的补偿金。

说法 “另类”装修欠妥

事故发生的经过清楚,双方均无异议。诉前调解时,越城区人民法院诉调对接中心调解员徐国祥认为,事故的发生是由于陈女士分辨能力上出现偏差造成,因此陈女士应承担部分责任。但店家用白幕布装修欠妥,远看不像墙,但近看却似墙,也没有任何温馨提示,对此店家也应承担相应责任。

“作为商家,首先应给消费者提供一个安全消费环境。”徐国祥说,这起纠纷涉及的是公共场所经营者、管理者安全保障法律问题。根据《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定,消费者在购买、使用商品

和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。宾馆、商场、餐馆、银行、机场、车站、港口、影剧院等经营场所的经营者,应当对消费者尽到安全保障义务,经营者提供的服务造成消费者或者其他受害人人身伤害的,应当承担相应的赔偿责任。

为了吸引人气,一些商家挖空心思在装修上动脑筋,通过“另类”装修吸引顾客。但实际上,对消费者而言,环境安全是第一位的,商家千万不要为了追求与众不同而因小失大。徐国祥提醒,商家要增强安全管理的法律意识,完善公共安全的保障措施,尽到合理提醒义务。如本次纠纷,店家可以用其他有明显区别的物品种类代替白幕布,确保为消费者提供安全、舒心的消费环境。而消费者在日常消费购物时要注意安全,遵守公共场所的安全规章制度,不能因为自己的好奇,引发不必要麻烦。

案由 “白墙”引发争议

去年12月9日,陈女士和朋友一起去越城区一家大型商场内的火锅店消费。由于地滑,陈女士看到该火锅店内左侧有一



为百岁老党员庆生

近日,嵊州市三界镇嶂浦村老党员王水英迎来自己的100岁生日。嵊州市摄影家协会的志愿者们专程赶到她家里,为老人拍照庆生。据了解,王水英于1953年加入中国共产党,党龄已有69年。1958年曾任原招士湾村党支部书记,工作严谨细心,深受村民信任。

记者 张峰 通讯员 赵学干